

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Avila, al mes	2,50
Fuera, trimestre	6,00
Extranjero, semestre	20,00
Número suelto	10
Número atrasado	15

PAGO ADELANTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Tomás Pérez, 10

Teléfono número 111

No se devuelven los originales.

Ultimas noticias del día

AVILA EN EL SIGLO XVI

Precios de subsistencia. — Documento importante. — ¡Si resucitaran nuestros abuelos!

En nuestra labor de búsqueda histórica, hallamos, no hace mucho tiempo, un documento interesantísimo por que alude al más interesante problema de la vida. Es una ordenación de precios de subsistencias que refleja la extrema baratura que tenían éstas en el siglo XVI en Avila y las ponemos en relación con el corte de hoy.

Leámosle, si no, al pie de la letra: «Este dicho día, sábado diez y seis de noviembre del año del Señor de mil e quinientos e sessenta e dos años los dichos señores justicia e reidores dixeror: q se a visto q en los precios de mantenimientos h y mucha deshorden de lo que la república de la ciudad es danificada y recibe muy gran daño y porque esto se remedie, por vía de buena gobernança, ordenan y mandan que las cosas q de yuso son declaradas, se vendan a los precios siguientes. Libra de cabrito a diez e quatro maravedis. Azumbre de vinagre, ocho mrs. Par de perices, dos reales y medio. Cada conexo, quarenta y dos mrs. Cada gazapo, veintiocho mrs. Cada liebre cinquenta y cinco mrs. Par de cortexas, treinta mrs. Par de gangas, veinte y quatro mrs. Par de palomas, real y medio. Redde de puerco fresco, quarenta y ocho mrs. Redde de solomo de puerco fresco, cinquenta y seis mrs. Redde solomo en adobo, quarenta y ocho mrs. Palm de longariza, quatro mrs. Libra de morcillas, diez mrs. Libra de asa-

sucia, mugrienta y mal oliente. El encantador de serpientes. Allí están las odres en el centro del círculo, que forman los curdros. Espero animoso la habilidad del magico. Por fin recauda unas monedas; pocas; mete la mano en el cesto forrado de cuero y saca una enorme bicha; luego vuelca en el suelo tres serpientes terrosas, amarillentas, repugnantes. Un moro espectador sin duda quiere iniciarse en los misterios de los encantos mágicos, y ofrece cinco pesetas. Entra en el corro, la orquesta toca en su honor los paraderos y la flauta; colocar la bicha al cuello como bufanda; y enseguida empujando el encantador otro oficio largo y delgado, jambos, maestro e iniciando comienzan una danza monótona, agitando la cabeza, como para caer redondos y mareados.

Peró no sucumben... siguen balanceándose, y cuando espero verlos en tierra como tronco, empiezan a devorar y tragarse el animal que lleva en las manos el maestro encantador que adorna su vestimenta ostentando colgadas al pecho como preseas y joyas las cabezas de las serpientes que ha engullido en momentos de exaltación o de truhanería para embucar incautos.

Me retiro... con las náuseas conseguitas al espectáculo poco agradable presenciado; el aspecto repugnante del cuadro, la visión de las serpientes, cuyas fauces venenosas en-

J. MAYORAL FERNÁNDEZ.

PERIODICO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

ANUNCIOS

En primer plana, linea.....	50
En segunda plana, o entre noticias id.....	40
En tercera plana.....	30
En cuarta plana y comunicados, precios convencionales	
Esuelas desde 10 pesetas en primera plana, 8 en segunda y 650 en tercera hasta 125 pesetas.	
(Cada inserción satisfará 10 céntimos de impuesto.)	

PAGO ADELANTADO

Información postal y telefónica

Cosas de la vida

Un Casino para señoras

Con el nombre de Club Femenino Español se ha inaugurado recientemente en Madrid un casino para mujeres. No necesitaban más las amables hijas de Eva para ponerse en condiciones de vivir exactamente igual que los hombres, por cuyo ideal vienen laborando en estos últimos años con éxito indiscutible. Ya tenía el sexo... débil — es un decir — intervención directa en los negocios públicos y eficaz participación en las actividades que hasta poco habían sido reservadas al género contrario. Ellas han conquistado el derecho a ser electoras y elegidas para los cargos políticos; ellas han invadido los Institutos, y las Facultades de enseñanza, las oficinas del Estado, los establecimientos comerciales, las Redacciones de los periódicos... Ellas — en otro orden de cosas — van poco a poco formando un tipo varonil, con sus vestidos lisos y cada vez más parcos en perifollos, con su cabello cortado a lo muchacho, con sus ademanes desvuelto...

Los casinos de los hombres tienen en España tan sabia organización que no es posible hacer en ellos nada útil. No creemos que este nuevo Casino de mujeres desmerezca de sus modelos y será, por lo tanto, muy adecuado lugar para que las damas pierdan graciosa y elegantemente el tiempo. Allí bailarán, jugarán a carambolas, al «ma jongg», al tresillo al ajedrez, acaso también al mus y al julepe; comantarán con mucha animación los episodios de las vidas ajenas; discutirán de toros, de amor y de política y de vez en cuando procurarán arreglar la Patria y aun la Humanidad. Todo ello, sin duda, resultará muy agradable. Pero lo malo será que las casas andarán un poco desarregladas, y si los maridos de las simpáticas «clubwomen» quieren comer regularmente e ir atavidos con decoro, habrán de ejercitarse en espumar el puchero y en zurcir los calcetines...

LUIS LÓPEZ PRIETO.

señaron a los curiosos han borrado el recuerdo del delicioso de las muelles alfombras y el té aromático en compañía de tantos moros amigos de España. Constantino de Lucas.

5-11-26.

Segundo aniversario

Don Castor Antonio Barrera

Parroco Arzobispal de Barco de Avila. Falleció el día 15 de noviembre de 1924

Después de recibir los Santos Sacramentos

R.I.P.

Su desconsolada hermana, doña Teresa

Suplica a los numerosos amigos del finado sigan encomendándole a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 18 en la iglesia parroquial de Barco de Avila, en la de San Vicente del Palacio y en el Convento de Santa Isabel (Montalvas) de la ciudad de Arévalo; las misas gregorianas que darán principio en el mismo día en la capilla de Religiosas Franciscanas del Buen Consejo y el funeral que se celebrará en la Iglesia Parroquial de San Juan Bautista de la misma Ciudad, serán aplicadas por su eterno descanso.

El Ilmo. Sr. Obispo de Avila tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



Puntualizando Caseros e inquilinos

Más de cuatro inquilinos se habrán froitado las manos de gusto, al leer en nuestro número de ayer el suelto que a título de información y reparando únicamente en el próximo vencimiento de la ley de alquileres, que a la cabeza del mismo se consignaba cortamos de *Ilustración financiera*.

Francamente creemos que las noticias se escribían — a juzgar por la que a nosotros nos guía — con más ingenua imparcialidad.

Bueno está que se proteste contra los abusos, cométalos quien los cometa; pero sin acepción de personas ni clases.

Mas en el suelo en cuestión sólo contra los caseros se alza la voz, sin reparar en que el anverso del levantamiento de tejas, que se cita, para tener el reverso del inquilino tallado y pelmazo que se alega a pagar, a quien poco le importa que le lleven a juicio porque se declara insolvente, y que por toda pena vea obligado a mudarse de casa. Con que repita la suerte un par de veces al año, solucionó con pocas pesetas que cuesta el traslado de algunos muebles, el alquiler anual.

Justicia para todos, inquilinos y caseros. Y venga esa ley definitiva que ampare los indiscutibles derechos de ambos y que prevenga y sancione los posibles abusos de ambas partes también.

Bajo el cielo africano Desde Nador

He aquí un nombre harto conocido de todos por su historia tristemente trágica desde los sucesos del año 21. No he de recordarla. Luce un sol esplendoroso con caricias otoñales que se reciben mimosamente pensando en los ríos de otras tierras amadas. La prensa ha anunciado, que hoy en la gran explanada del zoco se procederá a la solemne proclamación del nuevo Jilif del Muzaza. Y allí vamos; la multitud se agolpa alrededor de un jinete; dime que es un fakir, y en tono de prefacio semigregeriano relectura una escritura, por la cual se hace saber al público la voluntad de las autoridades marroquíes y españolas. Todos escuchamos sin enclosos, luego otro nuevo lector monta en el mismo caballo, sostenido el diestro por un soldado regular indígena, y caladas las gafas, algo más tartamudamente y con menos gracia en la voz y música que su antecesor, nos recita otro *dar-hir* muy lastimero y quejumbroso. Apéase de la cabalgadura, y entonces Abá-Del Kader supremía autoridad moruna en estas tierras exhorta al nuevo Jilif, y demás autoridades presentes al amor y gratitud hacia España la nación protectora.

Sentados sobre alfombras multidas, en las oficinas de Intervención pusimos remate a la fiesta, saboreándonos con ese té único, que tan aromáticamente preparan los naturales del país. Mas no terminan aquí las impresiones del cronista. Torno al zoco, y contemplo un espectáculo para mi desconocido. Tres artistas del panderero, un flautista de caña, y un no sé si danzante, cómico, charlatán, o titiritero, que habla, que canta, recita, gesticular, y da al aire unas melenas,

El vivir actual es en todo diferente del de hace doce años. Es un vivir más rápido, más nervioso, más agitado, más turbulento, es, en fin, cual si en el aire solo quedara el oxígeno, como si nos faltara el hidrógeno.

En todos los aspectos del vivir actual notase esta prisa, esta constante impaciencia por llegar a algún sitio. Y esta prisa, esta rapidez es lo que caracteriza el momento actual. Si el XIX fué el siglo de la luz, el actual será el de la velocidad, el de esta prisa muy neoyorquina que invade el mundo, aunque en ocasiones corramos sin saber por qué aunque, como el personaje quinteriano, corramos para llegar a tomar un chocolate que ni siquiera nos gusta.

Contagiados de este vértigo, cruzan en todas direcciones por paseos y carreteras autos y motos que sobresaltan la apacible tranquilidad del modesto caminante. Y habrá que ir pensando en construir las casas con azuleos para subsistir a tomar el sol sin peligro de la vida y contemplar ciertas furias desencadenadas... como los toros: desde la barrera.

Al lector no le es familiar el nombre de Cerabaña más que por el guía de este número.

Peró estos días son muchos en Madrid y provincia los que en Cerabaña tienen fijada su atención a cuenta de la fiesta patriótica que tuvo lugar el pasado domingo.

Allí, nada menos que el Vicepresidente del Gobierno Sr. Martínez Anido; el Sr. Sempérnigo, gobernador civil de Madrid; los generales Saro, Loánda y Flores, y apellidos tan ilustres como los de los señores Amezúa Spotorno, Lamamié de Clairac, etcétera, etc.

Todo con motivo de la bendición y entrega de una bandera al Somatén local, que se hizo en la iglesia, con discursos muy patrióticos del señor Cura y del Gobernador.

Y ello demuestra que no son antagónicos — como propalan algunos — Religión y Patria.

Y todavía se muestra más y mejor la no existencia del antagonismo acordando por las columnas de la prensa el acto que ha tenido lugar en Madrid en el Teatro Fontalba, con motivo del II Centenario de la Canonización de San Luis Gonzaga. Asistieron personas Reales, el Nuncio, el Cardenal Primado y varios Ministros.

De estos, habló el Sr. Yanguas. Dedicó elogios a la celebración del acto por las interesantes facetas que presenta, que se prestan a reflexión, no sólo en el aspecto religioso, sino en el social. Dijo que a nadie puede extrañar que asista el Gobierno a estos actos, puesto que la inmensa mayoría de los españoles son católicos, y por eso se explica que, como recientemente ocurrió en Toledo con motivo del Congreso Eucarístico, asistieran también representaciones de la Realeza y del Gobierno. Justificó su presencia al tratarse de glorificar las virtudes de un santo que trasciendan a la vida civil y social y se destacan con la llama viva de la fe. Aconsejó a la juventud que se inspire en las virtudes excelas de San Luis Gonzaga, para que, fortalecida con ese ejemplo, estudie y trabaje por el desarrollo del progreso espiritual y material de España. Bien, pero que muy bien ha hablado el Sr. Ministro de Estado. Vayan tomando nota ciertos jóvenes de nuestros días, que se aver-

gü nza de pertenecer a las Juventudes Católicas y se creen más hombres porque, en los corrillos que forman, se las dan de indiferentes en punto a Religión.

¡Que no; que no es por ahí; que ya esos tiempos pasaron... gracias a Dios!

EL BACHILLER TIJERAS.

Asamblea Suiza de Seguros

En la asamblea suiza de técnicos del Seguro reunida en Zurich, se ha leído una comunicación del Sr. Maquer, recordando los votos expresados en el Curso popular de Seguro obrero celebrado en Reus, con colaboraciones de toda España, en favor de la reanudación después de la guerra de los Congresos internacionales actuariales (ciencias del seguro) iniciados en Bruselas para el progreso del Seguro y la paz social. El Presidente de la Asamblea y Director de la Oficina Federal de Seguros de Berna, ha manifestado las aspiraciones de la Asociación suiza en el mismo sentido.

La industria minera en Vizcaya

Según noticias que parecen fidedignas, la industria minera de Vizcaya, afectada en la actualidad y desde hace mucho tiempo por una crisis agudísima que se ha traducido en una paralización casi completa en tan importante ramo de riqueza, acaba de lograr un contrato para la exportación de 250.000 toneladas de mineral de hierro. Añádase, con respecto a tan interesante noticia, que la operación ha

ido hecha con algunas firmas alemanas, aunque no sea Alemania sino Inglaterra, la beneficiaria. Se dice también que el precio de venta es bastante remunerador, pues parece haberse fijado a dos pesetas más por tonelada, en relación con la cotización de la semana anterior.

De confirmarse tan grata nueva, se logrará en parte la descongestión de los «stocks» existentes causa primordial de la carencia de trabajo en los hogsres obreros, y será posible una intensificación de las labores en las instalaciones que aún funcionaban y la reapertura de las que había cesado todo trabajo. Mucho celebraríamos que así fuese.

BIBLIOGRAFIA

MANUAL DEL CONDUCTOR DE AUTOMÓVILES. — Acaba de publicarse la NOVENA EDICIÓN (45^o millar) del «Manual del Conductor de Automóviles» de J. M. Samaniego. Es esta, una de esas obras que por sí sola se recomiendan, es la que con más claridad y exactitud describe las diferentes piezas y órganos del automóvil y su funcionamiento. Esta es, sin duda, la razón del constante éxito de este Manual que enseña a conducir, cuidar y reparar los automóviles y a conocer los distintos sistemas de sus órganos.

«El Manual del Conductor de Automóviles» no debe faltar en ningún garage y taller de reparaciones y su consulta es necesaria a los comerciantes de automóviles y accesorios, a los propietarios, mecánicos, chauffeurs y en general a todo el que tiene alguna relación con el automovilismo.

Este libro contiene desde el vocabulario de los términos usados en automovilismo hasta la legislación vigente sobre la materia. Un tomo en 8^o (22 x 14 centímetros) de 542 páginas ilustradas con 414 grabados 10 pesetas en rústica y 12 en certificado (por correo 50 céntimos más) En las buenas librerías y en la Editorial Bailly-Baillière. Apartado 56, Madrid, que sirve los pedidos por correo contra su importe en sellos de correos (no mayores de una peseta.)

HERNIADOS Braguero España del Doctor J. Campos 30 pesetas. Lo mejor conocido. EN AVILA: Droguería de J. Sancho, calle Tomás Pérez, 6, MADRID: Augusto Figueras, 8.

De Instrucción pública

Nombramientos provisionales

Maestros.—La «Gaceta» del 9 del corriente publica los nombramientos provisionales por los cuatro primeros turnos, Maestros, para las vacantes del mes de septiembre próximo pasado. Afectan a esta provincia los siguientes:

- Tres primeros turnos, ninguno. Por el cuarto:
- D. Florian Palacios García, de Torregalindo (Burgos), para Bravos (Avila).
- D. Segundo Sánchez Blázquez, de Castro (Lugo), para Lastra del Cso. (Avila).
- D. Pedro Bermejo Lázaro, de Santo Domingo de las Posadas (Avila), para Muñossacho (Avila).
- D. Anastasio Pérez Puente, de Navarredonilla (Avila) para Navalunga (Avila).
- D. Juan Eacabo Duque, de Casaseca de Campeán (Zamora), para Villanueva de Gómez (Avila).
- D. Pelayo González Moruno, de Nogales de Plasencia (Palencia), para Mazalinos La Zarza (Avila).
- D. Mariano T. Galán Fernández, de Palacios Rubios (Avila), para Navas del Marqués, núm. 2 (Avila).
- D. Ildefonso de Paz Fernández, de Navabellida (Sori), para San Bartolomé de Tormes (Avila).
- D. José María Moreno Santor, de Pimango (Oviedo), para 1.^a sección de graduada de Pedro Bernardo (Avila).
- D. Ignacio Román Chaparro Moreno de Narros del Puerto (Avila), para Torrecorgz, núm. 12 (Cáceres).
- D. Bartolomé Vacas Jiménez, de San Esteban de los Patos (Avila), para La Saucedá Cortes de la Frontera (Málaga).
- D. Juan José Romero Roldán, de Casillas (Avila), para Campillo de Saavedra (Salamanca).
- D. Nicolás Valdivia Galicia, de Santo Tomé de Zabarcos (Avila), para Campo de Cuellar (Segovia).

El plazo de reclamaciones termina el día 16.

Maestras.—En la «Gaceta» del día 10 se publica la propuesta provisional de Maestras, por los cuatro primeros turnos, para vacantes del mismo mes de septiembre. Afectan a esta provincia los siguientes nombramientos.

- Dña Herminia Rodríguez Serrano, excedente de Navarrinal (Avila), para la misma Escuela.
- Dña Nazari Méndez Méndez, de Rabano de Zambria (Zamora), para 1.º Oso-Bibarda (AVL).
- Dña María Mercedes Pérez Vergara, de Valera de Abajo (Zuera) para Ramacastañas-Arenas de San Pedro (Avila).
- Dña Laureana Toribio Pérez, de Villanubla (Valadolid), para Navas del Marqués número 2 (Avila).
- Dña Encarnación Alonso Sánchez, de Gvilanes (Avila), para Candeled., número 2 (Avila).
- Dña Eugenia Rodríguez Matilla, de Narrillos del Alamo, (Avila), para Arconada (Palencia).
- Dña Teresa Carmen Sánchez García, de San Bartolomé de Pinares (Avila), para El Ferro-La Graña (Coruña).
- Dña Elvira Tomasa Juan Tascón de Riofrio (Avila), para Villaluaso (Zamora).
- Dña Dolores A. Luñas Hernández de Diego Alvaro (Avila), para Colinas de Trasmonte (Zamora).

Queda fuera de concurso, por acudir fuera de plazo o no reunir los requisitos que exige la instrucción b) el núm. 1.º R. O. 26 junio 1926, numerosas peticiones, ninguna de ellas provincial.

Han quedado sin proveer, y reservadas por tanto a los turnos 5.º y 6.º los siguientes vacantes; Lanzahita, niña; Mijares, niños, Niña; Guisando, niña; N. v. quesoera, mixta para Maestra y Pedro Rodríguez mixta para Maestra.

Viaje de prácticas

Profesores y alumnos de la Escuela Superior de Guerra

En viaje de estudios llegaron anoche a nuestra ciudad treinta profesores y alumnos de la escuela Superior de Guerra, a cuyo frente viene el Teniente coronel D. Luis Moreno Colmenares, que cuenta en Avila con grandes simpatías.

Entre los distinguidos expedicionarios hallábase el comandante don Mariano Marfil y los capitanes y tenientes D. Enrique Casado, D. José Montero, D. Emilio Benaplata, don Gonzalo Peñá, D. Roque Palacios, D. Alfonso Romero, D. Ramón Prado, D. José Mesa, D. Alfredo Pradas, don Francisco Sánchez, D. Valentín Canora, D. Anselmo Levén, D. Angel Lamas, D. Manuel García y otros cuyos nombres sentimos ignorar.

Hoy visitaron nuestra ciudad y pasaron algunas horas en la Academia de Intendencia.

Marcharán mañana en el tranvía de las cinco.



¡Aguardad!

No paseis sin leer lo que os conviene.

Jóvenes anémicas, para enriquecer la sangre, aumentar el apetito y adquirir vida y vigor tomad el poderoso

Jarabé de HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO Rechaza todo frasco que no lleve en la etiqueta el estorjón HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

La Bolsa

Cotización de ayer

4 por 100 Interior.—Serie F, 68 00; E, 68 00; D, 67 90; C, 68 00; B, 68 00; A, 67 95; G y H, 68 00

4 por 100 Amortizable.—Series D, C, y B, 87 60.

4 por 100 Exterior.—Series E, 81 50; D, 81 70; A, 82 25.

5 por 100 Amortizable.—Series E, D, C, B, y A, 91 15.

5 por 100 Amortizable (1917).—Serie D, C, B, y A, 91.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 102 25; B, 102 10; (enero); A, 102 00; B, 101 55; (febrero); A, 101 75; B, 101 80; (abril); A, 101 50; B, 101 55; (noviembre). A, 102 15; B, 102 15; (junio); A, 101 75; B, 101 80; (abril) cinco años.

Acciones.—Banco de España, 627.00

Banco Central, 00 00; Tabacos, 000.0

Explosivos, 000; Azucarera preferente contado, 95 50 fin corriente, 00 00; fin próximo, 00 00; Azucareras ordinarias, 00 00 fin corriente, 00 00; fin próximo 00 00; M. Z. A. contado, 433.75 fin corriente, 000 00; fin próximo, 436.00; Nortes, contado, 476 00 fin corriente 477; fin próximo 479.00.

Garage España

Agencia oficial del automóvil Citroën, existencias de todos los modelos

Estación Meteorológica de Avila

Observaciones del día 17 de noviembre de 1926

Horas	Barómetro		Termómetros		Dirección	Fuerza	Estado del cielo	Lluvia o nieve en 24 h	Temperaturas extremas
	Alt. m/m	Seco	Húmedo	Humedad					
8	671.6	6.8	5.2		SE	1	Despejado	4.7	Máxima 13.2
12	669.8	11.8	10.0		ONO	0	Cubierto		
18	668.9	1.0	9.5		SO	0	Idem		Mínima 3.2

Sucesos en la provincia

MADRIGAL

Ayer fueron uvas, hoy cebada trigo y algarrobas

En la casa cuartel de la Guardia évil se presentó el vecino de esta Jorge Garzón de 43 años, casado, y de oficio labrador, manifestando que había nota o la falta de algunas algarrobas y trigo, sospechando de los criados que tenía.

La Guardia civil practicó las gestiones necesarias para esclarecer el asunto y averiguar quien pudiera ser autor o autores del hecho denunciado.

De dichas investigaciones resultó que los vecinos Jorge Eusebio Martín Pericacho, de 45 años de oficio labrador, natural de Madrigal y Ramón Jiménez Garzón, de 25 años, soltero, fueron los que de las eras habían sustraído cuatro finegas de cebada; se las vendieron al vecino Julián Suárez al precio de nueve pesetas cada una, y el día 5 de este mes se quedaron con cinco cuartillas de algarroba y cinco de trigo que les sobraron de la siembra.

La Guardia civil recogió todo lo robado.

El Observatorio de Belén y el huracán que asoló La Habana

Con mucho gusto reproducimos la interesantísima información, que sobre el huracán de La Habana, objeto actualmente de la atención y liberalidad de España entera, envía a la prensa nacional el Rvdo. P. M. Gutiérrez Lanza, jesuita, desde el Observatorio de Belén (Cuba) con fecha 23 de octubre.

Dice así:

«Bajo la presión urgentísima de un cúmulo de atenciones, entre las cuales se destaca la necesidad de rehabilitar el funcionamiento de los aparatos, recogiendo las piezas voladas por el huracán, y encontradas en lugares a buena distancia del Colegio, trazamos a vuelo pluma estas líneas.

La segunda decena de octubre resulta trágica para las provincias occidentales en lo que llevamos de siglo. Huracán en 1906 casi por el mismo camino del de anteaer, en la noche del día 17 al 18; huracán de 1909, del 10 al 11 sobre Pinar del Rio y La Habana; huracán doble de 1910, del 13 al 18 que devastó a Pinar del Rio, e hizo estragos en La Habana, Matanzas y Santa Clara; huracán de 1924, del 18 al 20, que arrasó parte de Pinar del Rio y azotó con fuerza hasta La Habana; huracán de 1926, del día 20, el mas desastroso entre los mencionados, cuyos estragos en la ciudad y provincia de La Habana causan pavor, alcanzando también buena parte a las provincias de Pinar del Rio, Matanzas y aun Santa Clara.

Las primeras observaciones sospechosas del terrible huracán nos llegaron en la tarde del 17. No dimos ese día, sin embargo, la voz de alarma hasta ver confirmadas aquellas sospechas, por el tomaba el sesgo de la perturbación iniciada y anunciada unos cuantos días antes, la cual no prosperó.

Los despachos de la mañana del 18 nos quitaron esa esperanza, confirmando los temores del día anterior y vimos en ellos, con alarma, una muy seria amenaza para nosotros.

«Nos inspira serio cuidado» fueron nuestras palabras a la Prensa. «No es posible aún prever la fuerza del temporal y el punto más amenazado, pero hay algunos indicios de rápido desarrollo y deben estar alerta las

tres o cuatro provincias occidentales.» No pensábamos entonces toda la verdad que había encerrada en estas breves líneas de nuestro primer comunicado de la mañana del 18.

En el comunicado de la noche de ese mismo día 18 se lee: «Las observaciones de última hora demuestran que el ciclón ha adquirido violencia extraordinaria, convirtiéndose en furioso huracán... Es grave amenaza para esta parte occidental de la isla y deben tomarse las mayores precauciones. El peligro no es todavía inmediato.»

Tenemos la impresión de que por muchos no se daba entero crédito a la gravedad de los avisos que al unisono salían de este Observatorio de Belén del Observatorio Nacional y del Weather Bureau de Washington. Si por ello se dejaron de tomar las medidas aconsejadas por la prudencia y por los observatorios, sería lección cara pero provechosa para el futuro.

Ni aun el hecho de que algunas veces no se cumpla un pronóstico determinado el pie de la letra debe servir de pretexto para descuidar las más severas precauciones en esta clase de problemas donde no siempre cabe una previsión cierta.

Las medidas de defensa en tales casos representan gastos y molestias de poca monta, comparadas con el desastre que puede sobrevenir.

En la noche del 18, el centro del temporal pasó por el Este y bastante lejos de la isla de Swan, deviniendo nuestra esperanza de que si seguiera rumbo al canal de Yuotán. Esto significaba que algunas de nuestras provincias occidentales sería batida con toda la furia de la tormenta, alcanzando buena parte a otras varias.

En la mañana del 19 había llegado a 180 millas de la isla de Pinos, con rumbo ya casi norte. A las 9 a. m. advertíamos: «Puede alcanzar a nuestras provincias occidentales desde la madrugada de mañana el centro de la tormenta. Una elemental prudencia aconseja tomar las medidas oportunas».

Durante el día 19 siguió el avance del huracán, concretándose cada vez más el peligro para la capital. Durante todo el día las observaciones tanto de La Habana como de las demás estaciones de la isla nada sinietro parecían presagiar. Aun ya avanzada la noche hablamos por teléfono de larga distancia con nuestra estación de Batabanó, tan cerca ya del terrible enemigo, y nada alarmante

Juventud Antoniana

En Junta celebrada por esta Asociación el pasado día ocho, fué renovada la Directiva de la sección de señoritas de la misma en la siguiente forma: presidenta, señorita Eva Cruce; secretaria, señorita Esperanza Higuera; vicesecretaria, señorita Teresa Vidá; tesorera, señorita María Cruz de Miguel; vicesorera, señorita Concepción Aré; vocales, señoritas Blanca Coya y Antonia Hernández.

En ella se pidió de la Asociación el que hasta ahora fué su celoso director, P. Silvio Felipe, guardián del Convento de San Antonio que ha sido trasladado de esta ciudad.

A la nueva directiva significamos nuestra enhorabuena.

Boas de sociedad

Viajeros

Han salido para Madrid, donde pasarán el invierno, D. Emilio de P. y su distinguida esposa.

LOS MEJORES autos de alquiler son los del Garage España

ocurría por allí. Y sin embargo, era argüísimo que el huracán estaba a la puerta.

En el Observatorio, la persistencia del viento, clavado en el Este durante todo el día, la dirección constante de las nubes bajas que corrían veloces, la baja lenta pero continuada del barómetro, nos estaban diciendo que el vértice del huracán venía derecho a nosotros y que o pasaría por La Habana o muy próximo a ella. El momento de su llegada podía calcularse casi a la hora. Así, pues, anunciamos al público a las 8 p. m. que el huracán no empezaría a sentirse con fuerza en la isla hasta pasada la media noche, y en la capital varias horas después. Añadimos algunas instrucciones sobre la dirección de los primeros vientos huracanados, y sus cambios, para el caso de alcanzarnos la calma vertical del huracán.

En el Observatorio no se descansó en toda la noche. Con la ansiedad de quien está esperando a un terrible enemigo sin poder esquivar su encuentro, se observaban y volvían a observar los más mínimos detalles de los movimientos de los aparatos registradores y de visión directa, como para auscultar los pasos de avance del huracán y escuchar desde sus primeros resoplidos.

En efecto, entre una y dos de la madrugada del 20 se inició un marcado descenso barométrico, en parte debido a la oscilación diurna, y el viento y los chubascos empezaron a arreciar. Entre tres y cuatro, resuelto descenso del barómetro y vientos racheados con fuertes chubascos, son la señal de la llegada del temporal. La fuerza del huracán fué creciendo por grados de modo continuo sin grandes aumentos repentinos, prueba de que llevaba marcha moderada en su movimiento de traslación.

A las ocho, la fuerza del viento había alcanzado a 98 millas por hora. A partir de esa hora el aumento de intensidad se fué agigantando con paso rápido, y para las nueve el rugir de los vientos y el batir de la lluvia se hizo aterrador. De nueve a once el huracán alcanzó su máxima violencia, desplegando toda su gigantesca grandiosidad. El espectáculo que se dominaba desde el Observatorio era tan imponente y aterrador que se resistió a toda descripción. Por las ventanitas abiertas que miraban al Sur nos era dable contemplar aquel cuadro infernal en todos sus pavorosos detalles.

Aquel no era lluvia ni viento, ni chubascos: era una masa blanca de agua pulverizada como en espuma, que se parecía a una inmensa humareda, la cual agitada en hirvientes remolinos, huía con velocidad vertiginosa en alas de los vientos enfurecidos. Todo esto acompañado de un estruendo sordo y continuo más el concierto intermitente de silbidos temerosos al pasar agua y aire por los resquicios de las puertas y ventanas firmemente aseguradas sobrecoja el ánimo al pensar en las angustias y desgracias que estarían pasando muchas gentes en trance de muerte o intensa aflicción.

Desde las nueve, el viento empezó a soplar hacia el Norte, indicando que el centro nos pasaría por el Este. Pronto fueron volando uno tras otro, así los anemómetros como las veletas que estaban instaladas sobre la azotea del Observatorio; en consecuencia, los registradores enmudecieron. La máxima velocidad del viento registrada fué de 46 metros por segundo, a las nueve y cuarenta minutos. Más tarde la fuerza subió grandemente todavía, pero no fué posible medirla. La hora de mínima barométrica fué a las diez y veinte minutos. Hacia esa hora fué también la máxima furia del temporal.

El centro del huracán pasó por el Este de La Habana; pero tan cerca que la ciudad describió una pequeña cuerda del área de calma vertical. Esa calma no llegó a sentirse en este Observatorio, pero sí se observó una claridad característica en plena furia del

vendaval, indicando la proximidad inmediata del área vertical. El caso es interesante, pues muestra cuán brusco es el corte entre la región de calma y la de los vientos huracanados.

El huracán, desde el Sur de la Isla de Pinos y mientras atravesó el territorio de la República fué doblando al N., y al primer cuadrante, siguiendo después al NE; pero, al igual que el huracán de 1924, al pasar el Trópico disminuyó rápidamente en intensidad haciéndose sentir con moderada fuerza en el Sur de la Florida y Bahamas.

Haremos gracia al lector de toda descripción de las horribles desgracias causadas principalmente en la provincia de La Habana y su capital donde quedará por muchos años la trágica memoria del 20 de octubre de 1926.

Orónloa local

En distintos lugares de la población pueden verse durante las primeras horas de la noche grupos de jóvenes bullangueros promoviendo pequeños alborotos, que suelen molestar a los transeúntes y que producen una lamentable impresión de incultura.

Sería conveniente, pues, que los activos guardianes del orden público procurasen disolver esas «peñas» de desocupados y convencerlos de que les sería de mayor provecho y honor que tales «asambleas» la asistencia a las clases para adultos que durante los meses de invierno funcionan en todas las escuelas nacionales.

Cemento superior marca Comos, Saco de 50 kilos 5,50 pesetas.

Por partidas de 50 sacos descuento 10 por 100.

Maderas ENCINAR, Avila

ANTES de comprar coches Pedid precios al Garage España

Mañana, jueves, contraerá matrimonio en Madrid nuestro joven amigo Felipe Fernández, hijo del empresario del Teatro Principal, D. Joaquín, con la bella señorita Elisa Benalido de Quiros.

Con este motivo saldrá para la Corte la empresa de dicho colega y no se celebrará la acostumbrada función de cine.

POR TRASLADO vendo preciosos gabinete moderno y otros muebles. Tallistas, 12, de tres a cuatro tarde.

SE ALQUILA local para oficinas o comercio y se venden puertas y ventanas. Morán Carramolino 24, prol.

Registro civil.—Día 17.

Matrimonio: Emilio Gutiérrez López con Elisa Dégena Navarro.

Nacimiento: José Gómez Jiménez. No hubo defunciones.

SE VENDE barata y a toda prueba camioneta FORD de carga, para 1.500 kilos.

Razón: Garage San Vicente y Castilla.

En la clinica de Urgencia de la Cruz Roja ha sido asistido el obrero Santiago Alonso de 19 años, a quien se le había clavado una escuema en la laringe.

Su estado es satisfactorio.

EL MEJOR Garage es el Español y el que más barato vende.

MUEBLES camas cómodas

Casa de compra y venta

La más surtida y la que más barato vende

Cambio y compra toda clase de muebles y objetos

Crescencio H. San Avila

3, Vallespín, 3

ARTURO CANALES

Estrechos del Norte pino rojo, cése 5 pesetas metro cuadrado. Dirección a las 11, 3.

De la Región Nuestra información de ultima hora

BURGOS

La Catedral y las Escuelas

Ha sido firmado un R. D. por el que se conceden 323 250 pesetas para la consolidación y restauración de las agujas de la Catedral.

Se está realizando activa propaganda para que los Ayuntamientos de la provincia se aprovechen del eficaz apoyo que el Estado ofrece a los pueblos que quieren construir escuelas.

CUENCA

Pidiendo ferrocarriles

Nuestro colega «El día de Cuenca» dedica su último folio a demostrar la urgencia de que se construyan las líneas férreas declaradas de construcción preferente, entre las cuales se encuentran la de Cuenca a Utiel, ya subastada.

PALENCIA

Un incendio en un pozo

Ayer se declaró un incendio en el pozo existente en un solar de la calle de San Marcos. Este raro suceso se explica fácilmente teniendo en cuenta que el pozo crecía de agua y que venía sirviendo como depósito de paños, maderas viejas, etc.

El extraño incendio fue prontamente sofocado.

SANTANDER

El temporal en la costa

El pasado domingo se desarrolló en la costa la borrasca anunciada por el Observatorio de Monte Igeldo.

Las embarcaciones pesqueras de nuestro Cabildo, que se encontraban dedicadas a sus faenas a poca distancia del puerto, lograron arribar a éste sin que ocurriera la más leve desgracia. «¡Fortunadamente!».

También entraron de arribada en nuestra bahía algunas janchas de pesca de los Cabildos de San Vicente de la Barquera, Susanes, Comillas y Llanes.

El aspecto del mar era imponente, reinando entre las familias de los pecadores la preocupación que es de suponer.

Nos comunican de Comillas que diez embarcaciones de aquel Cabildo fueron sorprendidas por el furioso temporal, estando a punto de naufragar.

Afortunadamente de pués de grandes esfuerzos, lograron entrar en el puerto sin novedad.

En el bajo denominado «El Matevararon» tres janchas, ocurriendo la más leve desgracia entre sus tripulaciones.

En Comillas, lo mismo que en otros puntos de nuestro litoral, reinó

extraordinaria impaciencia por la suerte que hubieran podido correr las embarcaciones que no habían entrado en aquel puerto.

Cuando en la preciosa villa se tuvieron noticias de que las aludidas embarcaciones se encontraban en Santander, se exteriorizó la más franca alegría.

VALLADOLID

El rápido y las ovejas

Uno de los rápidos descendentes, que pasan a primera hora de la tarde por nuestra capital, causó ayer una verdadera «razza» en un rebaño de ovejas que pastaba cerca de la vía, en las inmediaciones de la Granja Agrícola.

Parece que alguna de las ovejas, al aproximarse el tren, se asustó echando a correr hacia la vía en la misma dirección que llevaba aquél. Detrás de esa oveja se fueron, atollándose, algunas otras y otras luego hasta unas cuarenta, corriendo todas por la caja de la vía. El rápido, según las iba alcanzando las destruía horriblemente o las mataba de un golpe. Así fueron muertas hasta unas cuarenta ovejas, cuyos restos sangrantes quedaron esparcidos por la vía, hasta que fué autorizado su levantamiento por el juez de guardia, que se presentó en su viaje acompañado de un veterinario. Ha sido suerte que, a causa de este múltiple atropello ovino, no se haya producido el descarrilamiento de rápido.

ZAMORA

Los nuevos concejales

La corporación municipal ha quedado constituida por los señores siguientes:

Don Hermenegildo Carbajal Alonso, don Angel Avilés Miguel, don Eduardo Noguera Vil'ar, don Julio Revuelta Rodríguez, don Francisco Prieto Santiago, don Julio Román Gallego, don Zacarías Macho, don Francisco Jambirina del Corral, don Valentín Matilla y Piñilla, don Angel Sendín García, don Francisco Nieto, don Fernando Gutiérrez Prieto, don Andrés Rueda, don Gonzalo Rubio, don José Pérez Cardenal Prieto, don Adolfo Bobo, don Alonso Bobo Santiago, don Alfonso Pérez Hernández, don Fausto Gerardo Domínguez Guerra, don Vicente Tomé Prieto y don José Rossi Bercos.

Los diecisiete primeros nombrados forman con el alcalde el número de elección popular determina el artículo 45 del Estatuto municipal y los cinco últimos con una vacante que queda ahora sin proveer, completa la proposición que corresponde de concejales corporativos.

En seguida se procederá a la elección de aquellos cargos que resulten vacantes por haber cesado sus titulares.

No quiso mortificar el Gobierno a los artilleros a quienes reintegra en sus funciones con todo el prestigio.—El número de suscriptores del empréstito es de 30.375.—Domingo Massachs ha sido condenado a diez años de prisión

Primera conferencia

Madrid, 4 tarde.

Las pruebas del autogiro la Cierva

Se han suspendido

En vista del tiempo desapacible se han suspendido las pruebas del autogiro La Cierva anunciadas para esta tarde.

Estaban invitadas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

En Palacio

Despacho con el Rey

Tuvieron esta mañana el acostumbrado despacho con S. M. el Rey e Presidente del Consejo marqués de Estella y el ministro de la Guerra.

A la salida, el jefe del gobierno no hizo manifestaciones a los periodistas.

Los decretos de reorganización del Ejército

El Duque de Tetuán se limitó a decir a los informadores que había puesto a la regia sanción algunos decretos sin importancia.

Un periodista le preguntó que si no había en esa firma algo interesante y como la contestación del ministro de la Guerra fuese negativa, se le objetó:

«¿Y del que tanto se habla sobre reorganización del Ejército?»

«No hay tal reorganización que valga—respondió el Duque de Tetuán—sino que se refiere a la constitución del Arma de Artillería, pero ignoro lo que habrá hecho el Presidente que lo tiene en estudio.»

Nota oficiosa

El la oficina de Censura de la Presidencia han facilitado a mediodía una nota oficiosa que anuncia la publicación de tres decretos en el «Diario oficial del Ministerio de la Guerra.»

Se refiere uno de esos decretos a los términos en que se anticipa una reorganización del Ejército.

Crea otro de los decretos un órgano para la correspondencia entre las industrias civiles y militares.

Y el otro se referirá al alzamiento de la suspensión de sanciones decretadas a primeros de septiembre.

Se destaca en la nota con respecto a este último extremo que en el ánimo del gobierno no estuvo nunca el deseo de mortificar al arma de Artillería y quiere reintegrarla a sus funciones a los artilleros con todo su prestigio. Da por sentado que con ello no pueden aceptarse conflictos de conciencia ni situaciones ambiguas.

Y termina haciendo alusión a que no ha de ser tampoco el recibimiento alborozado más que motivo para conhuar la convivencia.

Los remolacheros de Aragón

Próxima Asamblea

Han visitado esta mañana al presidente del Consejo comisiones de remolacheros de Aragón para pedirle se les autorice la celebración de una Asamblea en análogos términos que la naranjera.

Millán Astray en Palacio

Da cuenta de su estancia en Roma

Fué recibido en Audiencia esta mañana S. M. el Rey el coronel Millán Astray.

Le expresó al monarca la afabilidad con que le recibió el Sumo Pontífice dándole su bendición.

Habló de la organización del Ejército italiano, significando la admiración que le había causado la revista militar que presenció.

Es posible que Millán Astray salga para Marruecos esta noche.

La suscripción del empréstito

30.375 suscriptores

En el Ministerio de Hacienda han facilitado esta mañana notas relacionadas con los últimos detalles de la suscripción de Amortizable de ayer.

El número de suscriptores se eleva a la cifra de 30 375, habiéndose cubierto quinientos sesenta millones de pesetas.

El empréstito, pues, se cubrirá tres veces y con ello queda recificada la cifra que consignábamos en nuestro número de ayer alusiva a que excedería en veinte millones, y no veinte veces.

En el ministerio de Estado

Conferencia sobre un tratado

Estuvieron reunidos esta mañana en el Ministerio de Estado el señor Yanguas y el representante de Portugal.

Tuvieron una detenida conferencia, enmienda, al final, el tratado para el tonelaje de buques entre ambos países.

Los aviadores desaparecidos

El piloto muerto

Las pesquisas que vienen realizando activamente las autoridades de Río de O para averiguar el paradero de los tripulantes de los aviones franceses que cayeron cerca de Cabo Bajador ofrecen a esta hora resultado infructuoso.

Parece que se ha encontrado muerto al piloto Fairl.

La música nueva causa una muerte

No conviene sulfurarse mucho

El doctor Vansk, médico de Praga que asistió al estreno de la ópera «Vojeck», de Alban Berg, tomó parte tan activa en las protestas que se suscitaron que fué cometido de un ataque de apoplejía, a consecuencia del cual falleció al ser trasladado a su domicilio.

Pueblos amenazados por el desbordamiento del Segura

En Llano de Brujas se inundan varias casas

Son muy alarmantes las noticias recibidas acerca del desbordamiento del río Segura.

Abarca el agua numerosas acequias del pueblo de la Alquería, siendo desesperados los esfuerzos que se realizan para contener el turbión.

En Llano de Brujas se han inundado varias casas y entre los vecinos la consternación es enorme.

Se han enviado de Murcia tablonces para improvisar balsas.

La mejor solución alcalina se obtiene con la

Sal Vichy-Etat

producto natural superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artritis, reuma, diabetes, gota, etc.

Segunda conferencia

Madrid, 6 tarde.

Vistilla de la causa contra Alba

Se retira la acusación

Esta mañana se celebró la vistilla de la causa seguida contra D. Santiago Alba. El Fiscal retiró la acusación.

La causa contra el Doctor Marañón

¿Se le va a devolver la multa?

Ha sido enviado el expediente instruido al Doctor Marañón con motivo del complot del pasado junio.

Se dice que le va a ser devuelto el importe de la multa que se le impuso.

En los ministerios

Presidencia

Esta tarde ha visitado al Presidente del Consejo el Cardenal Primado.

Firma de Guerra

Los decretos firmados esta mañana por el Ministro de la Guerra hacen referencia a la concesión de la cruz de San Hermenegildo al general Brille

Autorizando al ministro para adquirir cuarenta motores con destino a la aviación.

Aprobando los proyectos de obras para construir un polvorín en Larche.

Barcelona

La sentencia en la causa del atentado

En el palacio de Justicia se ha publicado esta mañana la sentencia contra Domingo Massachs, autor del atentado al jefe del gobierno.

Por ella se le considera autor de un delito de tentativa de asesinato, imponiéndosele la pena de diez años de prisión.

Fleta y el Alcalde

Al alcalde de Barcelona barón de Viver le visitó esta mañana en su despacho oficial el tenor Fleta.

Exministro que va a ser operado

Desde hace algunos días se encuentra en una fiaca de las immedia-

ciones de Barcelona el almirante y exministro de Marina Sr. Aznar.

Uno de estos días va a ser sometido a la práctica de una operación quirúrgica.

Marruecos

Operación en Beniber

Se ha efectuado una operación en la cabila de Beniber, fué dirigida por el general Sanjurjo. Resultó herido un caid que marcha contra la jarka de Beniurriaguel.

La «Gaceta»

Prórroga de exacciones

Publica la «Gaceta» la Real orden disponiendo sean válidas y ejecutivas sin necesidad de nueva aprobación hasta 31 de diciembre de 1927, las ordenanzas de exacciones municipales que figuran en los presupuestos de los Ayuntamientos.

Los aspirantes de peritos agrícolas

Otra disposición que la «Gaceta» inserta hace referencia a los aspirantes a ingreso en la escuela de peritos agrícolas.

El complot de Perpiñán

Doce detenidos

Se encuentran detenidos en la frontera doce individuos complicados en el complot de Perpiñán, hasta que las autoridades les autoricen para proseguir el viaje. Ha sido procesado el súbdito paraguayo Ernesto Dalman, complicado en el complot.

Chile

Choque de aviones

Comunican de Chile que en un choque de aviones esta mañana ocurrido, han resultado cuatro tripulantes muertos.

Londres

La Reina en España

Esta mañana ha salido para Madrid S. M. la Reina Doña Victoria.

El conflicto minero

En todas las cuencas mineras de Escocia, Northumberland, y país de Gales los obreros han aceptado las condiciones propuestas por el gobierno. Se considera definitivamente resuelto el conflicto minero, pues además en los centros más importantes se ha votado en favor de aquellas propuestas.

FIDES

AVILA.—Imprenta de Ramón Martín

LA CARBONIFERA ASTURIANA

PARADOR DE SAN VICENTE

(Puertas carreteras frente al Humilladero)

En este establecimiento encontrará el público toda clase de carbones minerales y vegetales, a precios más económicos que ninguna otra.

CARBON GALLETA ESPECIAL PARA COCINAS

Se sirve a domicilio cualquier clase de pedido.

CARBURO DE CALCIO

Cera preparada para el brillo de pisos y muebles barniz rojo para baldosines, pinturas, colores y barnices, brochas, Agua de Colonia, Ron quina, cremas, lociones fijadores, agua de florida Rogina la mejor tintura para el cabello

Se compra cera pura de abejas

Droguería SANCHO Perfumería

Tomás Pérez, 6

SAEZ

Fotografía

A los retratos de boda acompañará una ampliación.

ZENDRERA 16

Artículos Kodak, Agfa y otras marcas.

Laboratorio para aficionados.

ESTRADA 2

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHÉRPTICAS

Sólo es legítima el agua vendida en sus botellas originales

Compagnie Générale Transatlantique

Servicio extra-rápido directo de LA CORUNA para la HABANA y MEJICO
EL 23 DE CADA MES

	Precio en tercera:	HABANA	VERACRUZ
Vapor LAFAYETTE	el 23 de noviembre	Ptas. 541,65	584,90
» CUBA	el 23 de diciembre	Ptas. 551,65	594,90
» ESPAGNE	el 23 de enero	Ptas. 541,65	584,90
» CUBA	el 23 de febrero	Ptas. 551,65	594,90

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, intermedia y tercera y carga.

Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores

Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas.

Consignatario: **Nicandro Fariña**, Calle de Compostela
LA CORUNA

Con una CAJA de
PASTILLAS del
DR. SERRA
DESAPARECE
LA TOS
CATARROS - GRIPPE
En todas las farmacias. 1,25 pts caja
Depósito: **Dr. BENEDICTO**, San Bernardo, 41. MADRID.

En Avila: Juan Antonio Vinuesa.

ACEITE para motores DIESEL Y SEMI-DIESEL



EL MEJOR para toda clase de motores
Su uso prolonga la vida de los mismos.

DE VENTA EN AVILA:

Mariano del Barrio y Loa, Plaza de la Catedral, número 9
Celedonio Rufes, Plaza de Sofraga, 9

ALMORRANAS VARICES-ULCERAS

Curación científica radical y garantizada, sin operación ni pomadas. No se cobra hasta estar curados. Millares de testimonios a disposición de todo el mundo. Primera y única Clínica especializada en este tratamiento. Dr. Illanes. Hortaleza, 17, pral. izqda. Madrid.



COMPANIAS FRANCESAS Sud Atlantique

CHARGEURS REUNIS

Vapores de gran lujo extra-rápidos
Para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los siguientes vapores de 26.000 ca ballos de fuerza y 4 hélices.

21 de noviembre «Lutetia»
19 de diciembre «Massilia»
Precio del billete en tercera clase, pesetas 610'10.

Para Bahía, Rio de Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires.

15 de noviembre «Hoedico»
6 de diciembre «Mosella»

NOTA.—Los niños menores de 2 años gratis. De dos años a diez no cumplidos medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.

Para toda clase de informes dirigirse a los agentes generales en España.

SALIDAS DE LA CORUÑA

Para Lisboa, Bahía, Rio de Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires.

28 de septiembre «Aurigny»
10 de octubre «Meduana»

ANTONIO CONDE, HIJOS

Vigo, Luis Taboada, 4. - La Coruña, Plaza Orense núm. 2. - Villegarcía, Calle Mañana, 29 y 36

Oferta ventajosa

Puede usted adquirir a plazos una preciosa Biblioteca 125 Novelas interesantísimas, de 160 a 300 páginas.

POR 216 PESETAS

Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'00.

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y amenas y de autores eminentes.

Boletín de suscripción

(EL DIARIO DE AVILA)

Remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 138.—MADRID

D. de profesión domiciliado en provincia de calle número desea adquirir 125 obras de Biblioteca PATRIA por 216 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.

FIRMA

Fecha de de 192...

NOTA.—Si el pago no se hace directamente a la Administración se considera autorizada para girar en contra del suscriptor haciendo de cuenta de éste los gastos de giro.

C^o. Generale Transatlantique

LINEA DE NUEVA YORK

Saldrán de VIGO directamente para Halifax y NUEVA YORK los hermosos y rápidos vapores:

«Chicago» el 13 de noviembre.
«Roussillon» el 24 de diciembre.
«La Bourdonnais» el 1.º de noviembre.

Precio del billete en tercera clase 545'10 pesetas.

Precio de Cámara, desde 135 dólares más impuestos americanos.

LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ

Saldrá de Vigo directamente para La Habana el rápido vapor francés «Lafayette» el 7 de octubre.

Precio de 3.ª clase a La Habana 551'65 pesetas. 2.ª intermedia, 843'95. 2.ª clase, de 1.200 a 1.400. 1.ª clase de 1.500 a 2.900.

Precio en 3.ª clase para Veracruz, 544'50 pesetas. 2.ª intermedia, 886'55. 2.ª clase de 1.250 a 1.450. 1.ª clase, de 1.500 a 3.000
Para Nueva York únicamente se expedirá billete de pasaje:

1.º A los súbditos americanos,
2.º A aquellos que siendo su residencia habitual los Estados Unidos se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano.

3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.

NOTA: Los pasajeros de 3.ª clase deben presentar una certificación haciendo constar que no están sujetos a juicio alguno.

Para más informes dirigirse a los Agentes:

ANTONIO CONDE HIJOS

Calle de Luis Taboada, núm. 4. (Apartado de correos núm. 14). VIGO

La Unión y el Fenix Español

Compañía de Seguros reunidos.



CAPITAL 12.000.000 DE PESETAS EFECTIVO

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

60 AÑOS DE EXISTENCIA! SEGUROS SOBRE LA VIDA, SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE VALORES, SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Delegado en Avila:

D. FERMIN LOPEZ PORRES OFICINAS

Plaza de la Catedral núm. 1, 2.

Suscripción a

«Biblioteca Patria»

Esta notabilísima y popular Biblioteca cuyo objeto es combatir la novela pornográfica y naturalista premiando en Concursos las más excelentes obras de arte; que ha laureado libros moralizadores de Menéndez Pelayo, Villaespesa, Curro Vargas, Fernández Flórez, etc. etc., acaba de establecer un servicio de suscripciones anuales, cuyo importe es de dieciséis pesetas.

Estas dan derecho a recibir mensualmente, en paquete certificado, una obra de autores de conocido prestigio o mérito relevante.

Boletín de suscripción

(EL DIARIO DE AVILA)

Remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral 138.—MADRID.

D. de profesión domiciliado en provincia de calle número se suscribe a Biblioteca PATRIA, con esta fecha.

FIRMA,

¡Agricultores!

LA CRISIS AGRICOLA SOLO SE RESUELVE AUMENTANDO LA PRODUCCION

125 kilos de Nitrato de Chile!

aplicados en primavera a una hectárea de trigo, producen un aumento de cosecha de 500 kilos de grano. Siendo el precio del Nitrato algo menor que el del trigo, casi se cuadruplica en cuatro meses el dinero empleado en su fertilización.

250 kilos de Nitrato de Chile

aplicados a una hectárea cultivada de patata, producen un aumento de 3 toneladas.

Equivalentes resultados se obtienen con este fertilizante nitrogenado aplicado en todos los demás cultivos.

SE VENDE EN TODAS LAS CASAS IMPORTANTES DE ABONOS, PASTOS Y RAJAS DETALLES SOBRE EL EMPLEO DE ESTE ABONO!

DIRIGIRSE AL

COMITE DEL NITRATO DE CHILE

Barquillo, 21 MADRID Apartado 6.

La clientela agradecida propaga el



Amigo DÉBIL tome

Elíxir

CALLOL

Aumenta el APETITO y las FUERZAS rápidamente

Medicamento Aprobado y Recomendado desde el año 1897, por la Real Academia de Medicina y Cirujía, a los débiles.

Cómpralo hoy mismo. - Sólo vale 5 ptas.

Los Médicos, que lo conocen prácticamente lo recetan, lo toman y lo dan a sus familias

SOLUCION BENEDICTO TIOL "S" HEROINA

ANTISEPTICO Y RECONSTITUYENTE DEL APARATO RESPIRATORIO, CATARROS, GRIPPE, TUBERCULOSIS, ETC.-CALMA LA TOS.

Es la antigua de Glicerol-Cal-Croscotal modificada. Venta Farmacias.

DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41. MADRID

COMPANIA DEL PACIFICO

LINEA DE CUBA

Próxima salida del puerto de Santander

Para la HABANA:

El 21 de noviembre, el vapor «ORCOMA»

El 19 de diciembre el vapor «ORITA»

El 23 de enero «OROPESA»

ADMITEN PASAJEROS DE 1.ª, 2.ª y 3.ª CLASE Y CARGA

Precio en 3.ª clase con destino HABANA incluidos impuestos 541'66 pts. Siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristobal, (Colón) Balboa (Panamá) Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

Estos buques disponen de camarotes, salón comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de 3.ª clase.

Para más informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER

Hijos de Basterrechea

Paseo de Pereda núm. 9. Teléfono 3441.